PRE-UNIVERSITARIO

‘Q’CHNSTUS UECE 2024.1 — 22 FASE — RESOLUGAO DA PROVA DE BIOLOGIA (GABARITO 1)

01. Considerando os ambientes em que as arqueas
vivem, assinale a afirmacao verdadeira.

A) Argueas metanogénicas sao encontradas em
ambientes com alta concentracao salina.

B) Existem arqueas que vivem em fontes termais, onde a
temperatura da agua é muito elevada, ha pouco ou
nenhum teor de gas oxigénio e o nivel de acidez é alto.

C) Arqueas halinas vivem em locais como pantanos,
brejos, sedimentos marinhos, esgotos e no intestino de
animais que digerem celulose.

D) Argueas metanogénicas recebem esse nome por
formarem gas oxigénio como produto de seu
metabolismo energético.

Assunto: Microbiologia
Comentario:

a) Falso — As arqueas encontradas em ambientes salinos sao as haldfilas ou halinas.
b) Verdadeiro.

c) Falso — O item descreve as arqueas metanogénicas, € nao as halinas.

d) Falso — Recebem esse nome por produzirem o gas metano em seu metabolismo.

Gabarito: B
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‘Q)CH RISTUS  uUECE 2024.1 - 22 FASE - RESOLUGAO DA PROVA DE BIOLOGIA (GABARITO 1)

02. O primeiro anexo embrionario a se formar na
evolucao dos vertebrados é denominado

A) alantoide.
B) amnio.
C) placenta.

D) saco vitelino.

Assunto: Embriologia
Comentario:

a) Falso — O alantoide passou a existir somente a partir dos répteis.

b) Falso — O amnio passou a existir somente a partir dos répteis.

c) Falso — A placenta passou a existir somente a partir dos mamiferos e ndo se configura como um anexo exclusivamente
embrionario.

d) Verdadeiro.

Gabarito: D
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UECE 2024.1 — 22 FASE — RESOLUGAO DA PROVA DE BIOLOGIA (GABARITO 1)

03. Considerando os ciclos biogeoquimicos, escreva V ou
F conforme seja verdadeiro ou falso o que se afirma nos
itens abaixo.

() Oscompostos biodegradaveis sao decompostos
na natureza por acdo dos micro-organismos
decompositores.

() Existem regides do planeta onde a concentracao
de ozbnio na atmosfera € maior, essas regides
sao chamadas de buracos na camada de ozdnio.

() Acles antrdpicas, como o desmatamento e as
gueimadas, podem provocar desequilibrio no
ciclo do carbono.

() Cercade 70% do ar atmosférico € composto por
gas nitrogénio (N2), mas ele ndo pode ser
aproveitado diretamente pela maioria dos seres
Vivos.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:
A) V,F,V, V.
B) F,V,F F.
C) F,V,V,F.
D) V,F, F V.

Assunto: Ciclos biogeoquimicos

Comentario:

V)
F) -
)
V)

~ o~~~

Gabarito: A

Os buracos na camada de oz6nio existem no planeta e, neles, a concentragao do gas ozénio € menor.




‘Q)CH RISTUS  uUECE 2024.1 - 22 FASE - RESOLUGAO DA PROVA DE BIOLOGIA (GABARITO 1)

04. Em relacdo as doencas humanas bacterianas, é
correto afirmar que a

A) disenteria afeta, principalmente, a pele e o sistema
nervoso, provocando perda de sensibilidade e
deformacdes na pele.

B) colera é causada por uma bactéria do tipo vibriao,
popularmente conhecido por vibrido da colera.

C) tuberculose se caracteriza pela inflamacao do intestino,
disfuncao que se manifesta por célicas e diarreias
intensas, com muco e sangue nas fezes.

D) hanseniase é causada por um bacilo que produz uma
substancia altamente toxica para o sistema nervoso,
provocando fortes contragcoes musculares e muita dor.

Assunto: Programa de saude
Comentario:

a) Falso — A disenteria afeta principalmente o intestino grosso e causa diarreia severa com muco e sangue, juntamente a
colicas e dores abdominais.

b) Verdadeiro.

c¢) Falso — Na tuberculose, ocorre, principalmente, inflamag¢ao nos pulmdes.

d) Falso - A hanseniase € uma doenga infecciosa, contagiosa e de evolugéo crénica, que afeta os nervos e a pele. Também
conhecida como lepra ou mal de Lazaro, é causada pelo bacilo Mycobacterium leprae.

Gabarito: B
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05. S3o exemplos de glandulas enddcrinas:
A) hipéfise, tireoide e adrenais.

B) adrenais, sebaceas e tireoide.

C) sudoriparas, sebaceas e hipofise.

D) tireoide, sudoriparas e adrenais.

Assunto: Histologia humana

Comentario:

a) Verdadeiro.

b) Falso — Glandulas sebaceas sdo exdcrinas.

c¢) Falso — Glandulas sudoriparas e sebaceas sédo exdcrinas.
d) Falso — Glandulas sudoriparas sao exdcrinas.

Gabarito: A
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06. Assinale a opcdo que corresponde a caracteristica(s)
das gimnospermas.

A) Sao plantas avasculares com o corpo constituido por
raizes, caule e folhas.

B) Sao plantas vasculares com o corpo organizado em raiz,
caule, folhas e cuja estrutura reprodutiva € o estrabilo.

C) Nao tém sistema vascular, que é o responsavel pelo
transporte das seivas bruta e elaborada pelo corpo.

D) Possuem o corpo organizado em raiz, caule, folhas e
flor, com formacao de sementes no interior dos frutos.

Assunto: Botanica - Gimnospermas

Comentario:

a) Falso — Gimnospermas sao vasculares.

b) Verdadeiro.
c) Falso - Gim
d) Falso - Gim

Gabarito: B

nospermas sao vasculares.
nospermas nao possuem nem flores nem frutos.
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07. Em relagdo as angiospermas, é correto afirmar que

A) suas raizes apresentam uma estrutura chamada
cotilédone.

B) o sistema radicular das monocotiledoneas é pivotante.

C) a estrutura relacionada com a reproducao assexuada é
a flor.

D) as folhas com bainha sdo chamadas invaginantes.

Assunto: Botanica - Angiospermas

Comentario:

a) Falso — Os cotilédones s&o folhas modificadas que se aderem ao caule.
b) Falso — Em monocotileddneas, o sistema radicular é fasciculado.

c) Falso — A flor esta relacionada a reproducao sexuada.

d) Verdadeiro — A bainha adere a folha ao caule nas plantas que a possuem.

Gabarito: D
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08. Sobre o tecido cartilaginoso, é correto afirmar que

A) as células cartilaginosas sao de dois tipos:
condroblastos e ostedcitos.

B) a cartilagem fibrosa ocorre, por exemplo, nos discos
intervertebrais e nas articulagoes de 0ssos.

C) acartilagem hialina é encontrada, por exemplo, no
pavilhao auricular, na laringe e na tuba auditiva.

D) a cartilagem elastica ocorre no nariz, nas articulagoes,
nos anéis da traqueia e dos bronquios.

Assunto: Histologia humana
Comentario:

a) Falso — Ostedcitos sao células do tecido 6sseo.

b) Verdadeiro.

c) Falso — O pavilhao auricular possui cartilagem elastica.

d) Falso — A cartilagem elastica ndo é encontrada no nariz (hialina), nas articulagdes (hialina e fibrosa), nos anéis da
traqueia (hialina) e dos brénquios (hialina).

Gabarito: B




QE)CH RISTUS  uUECE 2024.1 - 22 FASE - RESOLUGAO DA PROVA DE BIOLOGIA (GABARITO 1)

09. Em relacdo aos grupos de bactérias, escreva Vou F
conforme seja verdadeiro ou falso o que se afirma nos
itens abaixo.

() Vibrides possuem aspecto que lembra um
bastonete curvo ou uma virgula.

() Espirilos s3o filamentos longos, relativamente
rigidos e espiralados.

() Bacilos sao células cilindricas e alongadas, como
bastonetes.

() Cocos sdo arredondadas, geralmente esféricas,
mas com representantes ovoides.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:

A) V,V,V, V.

B) F,F,V,F.

C) F,V,F, V.

D) V,F, F, F.

Assunto: Microbiologia

Comentario:

~ o~~~

\Y
\Y
\Y
\Y

~— = — ~—

Todos os itens trazem informacgdes verdadeiras sobre a morfologia das células bacterianas.

Gabarito: A
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10. No que diz respeito as doencas humanas causadas
por protozoarios, escreva V ou F conforme seja verdadeiro
ou falso o que se afirma nos itens abaixo.

() Adiferenca entre os trés tipos de malaria é
basicamente a intensidade dos acessos febrise o
intervalo de tempo entre eles.

() Agiardiase compromete o funcionamento do
figado, do pulmao e do coracao.

() Atoxoplasmose & uma doenca causada pelo
esporozoario da espécie Toxoplasma gondiii.

() A contaminagao da tricomoniase se faz,
principalmente, pela ingestao de cistos existentes
nas fezes de alguns animais contaminados.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:
A) F,V,V, V.
B) V,F, FF.
C) V,F,V,F.
D) F,V,F, V.

Assunto: Programa de saude
Comentario:

(V)

(F) - Giardiase é uma infecgdo no intestino delgado causada pelo protozoario Giardia lamblia. A infecgdo ocorre,
principalmente, quando a pessoa ingere cistos do protozoario (forma que o parasita adquire para resistir a condi¢cdes
ambientais desfavoraveis até conseguir um hospedeiro) presentes em alimentos contaminados por fezes e agua sem
tratamento.

(V)

(F) - A tricomoniase é uma infecgao genital causada pelo protozoario Trichomonas sp., que pode ser transmitido de uma
pessoa para outra por meio da relagdo sexual sem preservativo e, por isso, &€ considerada uma infecgdo sexualmente
transmissivel (IST).

Gabarito: C
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11. Os mecanismos que tornam a vida possivel
dependem da estrutura da fita dupla da molécula de DNA,
sobre a qual é correto afirmar que

A) o DNA é sintetizado, na célula viva, como uma fita livre
isolada e ndo a partir de um molde formado por uma
fita de DNA preexistente.

B) as bases que se projetam da fita existente ligam-se as
bases da fita que estao sendo sintetizadas de acordo
com uma regra rigorosa, definida pelas estruturas
complementares das bases: A liga-sea Ge Cliga-sea .

C) asligacoes entre os pares de bases sao fracas em
comparacao as ligacoes acucar-fosfato, e isso permite
gue as duas fitas de DNA sejam separadas sem
danificar suas cadeias principais.

D) ainformacdo genética é lida e executada em duas
etapas: na traducao, onde os segmentos de DNA s3ao
usados para guiar a sintese de moléculas de RNA e na
transcricdao, onde as moléculas de RNA s3o usadas para
guiar a sintese de moléculas de proteinas.

Assunto: Bioquimica
Comentario:

a) Falso — A duplicagdo do DNA é semiconservativa e necessita de uma fita como molde.

b) Falso — A base adenina (A) liga-se a base timina (T), e a base citosina (C) liga-se a base guanina (G).

c) Verdadeiro.

d) Falso — Na transcrigdo, moléculas de RNA s&o produzidas usando a molécula de DNA como molde. Na tradugéo, as
moléculas de RNA mensageiro séo traduzidas pelos ribossomos, resultando na sintese proteica.

Gabarito: C
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12. Atente para as seguintes afirmacdes sobre a inovacdo
genética do tipo transferéncia horizontal:

I.  Uma forma especial ocorre quando dois tipos
diferentes de células iniciam uma associacao
simbiotica permanente. Os genes de uma das
células podem, entdo, ser transferidos ao genoma
da outra, como ocorreu com as mitocondrias e os
cloroplastos.

II.  Uma por¢ao de DNA pode ser transferida do
genoma de uma célula para o genoma de outra —
até mesmo para uma de outra espécie. Esse
processo contrasta com a habitual transferéncia
vertical de informacao genética que ocorre dos
pais a progénie.

1.  Um gene existente pode ser duplicado
acidentalmente, criando um par de genes
inicialmente idénticos dentro de uma célula; esses
dois genes podem, desse modo, divergir ao longo
do curso da evolugdo.

V. Um gene existente pode ser modificado
aleatoriamente por mudancas em sua sequéncia
de DNA, causadas por varios tipos de erros que
ocorrem principalmente durante o processo de
replicagdo do DNA.

Esta correto o que se afirma em

A) lell apenas.

B) II, il e IV apenas.
C) I, lll eV apenas.
D) 1,11, 1l e V.

Assunto: Bioquimica
Comentario:

A transferéncia horizontal de DNA ocorre quando dois individuos se associam e trocam fragmentos de DNA mutuamente.
| — Verdadeiro.

Il — Verdadeiro

Il — Falso — O fendmeno descrito pode ocorrer, mas nao guarda relagdo com o que o comando da questédo pede, a saber:
transferéncia horizontal.

IV — Falso - O fenédmeno descrito pode ocorrer, mas nao guarda relagdo com o que o comando da questao pede, a saber:
transferéncia horizontal.

Gabarito: A
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@CH RISTUS  uUECE 2024.1 - 22 FASE - RESOLUGAO DA PROVA DE BIOLOGIA (GABARITO 1)

13. Leia o excerto a seguir:

“A bioguimica hungara Katalin Kariké e o médico norte-
americano Drew Weissman receberam, nesta segunda-
feira (02/10/2023), o prémio Nobel de Medicina por
descobertas que levaram ao desenvolvimento de vacinas
contra a Covid-19. As descobertas desses cientistas
possibilitaram o desenvolvimento de vacinas com a
tecnologia de RNA mensageiro”.

Fonte: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/dupla-de-

cientistas-recebe-nobel-de-medicina-por-desenvolver-vacina-
contra-covid-19/

Assinale com V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o
que se afirma a seguir sobre o RNA mensageiro (RNAm) e
as vacinas.

() ORNAmM éuma molécula de grande peso
molecular que se encontra associado a proteinas
e juntos atuam na montagem e composicdo dos
ribossomos.

() Navacina de RNAm, pequenos fragmentos de
cadigo genético sao injetados nas células,
produzindo proteinas virais, enganando o
sistema imunoldgico que passa a gerar uma
resposta imune a partir dessas proteinas.

( ) ORNAm é formado por um longo filamento com
varias sequéncias de trés bases nitrogenadas e
atua conjuntamente com os ribassomas na
sintese proteica.

() Asvacinas de RNAm utilizam o virus atenuado ou
o virus inativado, assim o adenovirus é
modificado para transportar as proteinas do
coronavirus e possibilitar a producio de
anticorpos.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:
A) V,V,V, F.
B) V,F,F V.
C) F,F,FV.
D) F,V,V,F.

Assunto: Bioquimica
Comentario:

(F) — O RNA que forma os ribossomos e que pode se associar as proteinas € o RNA ribossémico, e ndo 0 mensageiro.
(F) — O que é injetado é o material genético, e ndo o cddigo genético.

E\F/)) — As vacinas de RNA utilizam moléculas de RNA, e ndo os virus atenuados.

N&o ha sequéncia nos itens que corresponda ao julgamento. A questao é passivel de anulagéo.

13
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14. Em relacdo ao sistema ABO de grupos sanguineos,
assinale a afirmacao verdadeira.

A) As diferencas entre os tipos sanguineos sao
decorrentes das proteinas dissolvidas no plasma
(aglutinogénios) e das proteinas presentes nas
membranas das hemacias (aglutininas).

B) Existem dois tipos de aglutinogénios (anti-A e anti-B) e
dois tipos de aglutininas (A e B).

C) Em uma situag¢ao onde a mae heterozigota com sangue
A tem um filho do grupo O, o pai ndo pode ser do
grupo AB.

D) Pessoas com sangue do tipo O tém os dois tipos de
aglutinogénios e nenhum tipo de aglutinina.

Assunto: Sistema ABO

Comentario:

a) Falso — Os grupos sanguineos sao identificados pelos tipos de proteinas existentes na membrana das heméacias.
b) Falso — Anti-A e Anti-B s&o aglutininas, e nao aglutinogénios.

c¢) Verdadeiro — Pessoas do grupo AB n&o possuem o gene para o grupo O.

d) Falso — Pessoas do grupo O possuem os dois tipos de aglutininas e ndo possuem aglutinogénios.

Gabarito: C

14
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Assunto: Botanica

Comentario:

\Y
\Y
\Y
(F

~— — ~— ~—

Gabarito: B

15. Assinale com V ou F conforme seja verdadeiro ou
falso o que se afirma, a seguir, sobre os ciclos de vida das
plantas.

( ) Nas bridfitas, a geragao predominante é o
gametofito haploide; o espordfito diploide é uma
pequena haste que se desenvolve sobre o
gametofito e depende totalmente dele.

() Nas pteridodfitas, a geracao predominante é o
esporofito diploide; o gametofito haploide € o
protalo hermafrodita que se desenvolve
independentemente do esporofito.

( ) Asfanerégamas herdaram de suas ancestrais o
ciclo de vida alternante, mas os gametofitos sao
reduzidos e mais parecem pequenos orgaos
reprodutores contidos no esporofito do que
geracoes separadas, como ocorre em briofitas e
em pteridofitas.

() Aolongo daevolucao das plantas, ocorreu a

reducao do esporofito haploide, que se tornou
totalmente dependente do gametofito diploide,

e nas angiospermas o gametofito feminino é
composto de um saco embrionario com sete
células.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:
A) V,V,F V.
B) V,V,V,F.
C) F,F,F, V.
D) F,F,V,F.

— Ao longo da evolugao das plantas, ocorreu uma reducao da fase gametofidica, e ndo da fase esporofidica.

15
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16. Sobre o processo de especiacao, é correto afirmar
que

A) anagénese € o processo no qual duas populacoes da
mesma espécie, isoladas reprodutivamente, dao
origem a duas ou mais espécies diferentes.

B) cladogénese € o processo pelo qual uma espécie passa
gradualmente por sucessivas alteragdes em seu
conjunto génico, originando uma nova espécie.

C) osindividuos, na especiacao simpatrica, ndo sao
separados por barreira geografica nem pelo isolamento
reprodutivo.

D) a especiacao alopatrica ocorre quando os individuos de
uma populacao sao separados por barreiras
geograficas.
Assunto: Evolugao - Especiagao
Comentario:
a) Falso — Na anagénese, ndo ocorre aumento da biodiversidade.
b) Falso — Na cladogénese, ocorre aumento no nimero de espécies.
c) Falso — Segundo o conceito bioldgico de espécie, nas especiagdes, ocorre isolamento reprodutivo.

d) Verdadeiro.

Gabarito: D
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17. Atente para o que se afirma a respeito das vitaminas.

I.  Asvitaminas hidrossoluveis sao aquelas que se
dissolvem bem em agua, caracteristica decorrente
da presenca de grupos hidrofilos na molécula.

Il.  Asvitaminas lipossoluveis se dissolvem bem em
oleos e gorduras, o que decorre da predominancia
da parte hidrocarbénica nas suas moléculas.

Ill.  Avitamina C € lipossoluvel porque apresenta
varios grupos hidrofilos, e a vitamina A
hidrossoluvel, pois possui uma longa cadeia
carbonica hidrofoba.

IV. Seingeridas além da quantidade necessaria, as
vitaminas hidrossoluveis tendem a ser eliminadas
na urina, assim como ocorre com as lipossoluveis
que também s3o facilmente excretadas pelo
organismo.

V. O excesso de vitamina A pode causar uma
hipervitaminose caracterizada por danos ao figado,
aos rins e aos 0ssos.

Esta correto o que se afirma somente em

A) lelll.
B) I, IVe V.
C) lelV.
D) I,1leV.

Assunto: Bioquimica - Vitaminas
Comentario:

| — Verdadeiro

Il — Verdadeiro

Il — Falso — A vitamina C é hidrossoluvel.

IV — Falso — As vitaminas lipossoluveis tendem a se acumular no organismo.
V — Verdadeiro.

Gabarito: D
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18. Em um levantamento foram registradas duas
espeécies de formigas e cinco espécies de plantas. O nivel
de organizacao desse levantamento é denominado

A) individuo.
B) populacao.
C) comunidade.

D) bioma.

Assunto: Ecologia
Comentario:

a) Falso — No levantamento, ndo temos apenas individuos, mas individuos de espécies diferentes ocupando uma mesma
area em um mesmo tempo.

b) Falso — Os individuos ndo sdo da mesma espécie.

c) Verdadeiro - No levantamento, temos individuos de espécies diferentes ocupando uma mesma area em um mesmo
tempo.

d) Falso — No bioma, os fatores abibticos também devem ser levados em consideragéo.

Gabarito: C
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19. Em relacdo ao ciclo do nitrogénio, é correto afirmar
que

A) o nitrogénio gasoso (Nz) pode ser incorporado
diretamente pelas plantas sem passar por
transformacoes.

B) as bactérias nitrificantes transformam a amonia (NHs)
em nitrito e depois em nitrato que serdo utilizados
pelas plantas.

C) bactérias do género Rhizobium fazem simbiose com os
micélios de fungos formando nodulos e assim
decompdem a matéria organica liberando amonia.

D) o gas nitrogénio nao pode ser fixado em amonia por
descargas elétricas atmosféricas nem pela industria.

Assunto: Ciclo do nitrogénio

Comentario:

a) Falso — O nitrogénio, para entrar na cadeia alimentar, precisa ser transformado em amd&nia ou nitrato.
b) Verdadeiro.

c) Falso — As bactérias do género Rhizobium fazem associagdes com as raizes de plantas leguminosas.
d) Falso — Existe a fixagao bioldgica, e nao bioldgica, do gas nitrogénio.

Gabarito: B

19



PRE-UNIVERSITARIO

@e)cumsws

UECE 2024.1 — 22 FASE — RESOLUGAO DA PROVA DE BIOLOGIA (GABARITO 1)

Assunto: Ecologia

Comentario:

20. S3o condicdes para que ocorra competicdo:

A) separacgao de nichos e recursos limitados.

B) sobreposicao de habitats e recursos ilimitados.
C) sobreposicao de habitats e separacao de nichos.

D) sobreposicao de nichos e recursos limitados.

a) Falso — A separacao dos nichos desfavorece a competicao.
b) Falso — Recursos ilimitados desfavorecem a competicao.
c) Falso - A separagéo dos nichos desfavorece a competigao.

d) Verdadeiro.

Gabarito: D
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